

图说劳动·保障

“高温权益”清单
请查收!

近日来,全国各地高温天气持续来袭,事实上,除了高温津贴这项经常被提及的“高温权益”外,还有多项“高温权益”值得劳动者关注。

高温津贴不得计入最低工资

用人单位安排劳动者在35℃以上高温天气从事室外露天作业以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下的,应向劳动者发放高温津贴。

根据《最低工资规定》,最低工资不包括加班、夜班、高温、低温、井下、有毒有害等特殊工作环境、条件下的津贴,也就是说,高温津贴不包括在最低工资标准内。

停工不停薪、减工不减薪

2012年由国家安监总局、原卫生部、人社部、全国总工会联合下发的《防暑降温措施管理办法》明确规定:

用人单位应当在高温天气期间,适当调整夏季高温作业劳动和休息制度,减少高温时段作业;用人单位不得因高温停止工作、缩短工作时间扣除或降低劳动者工资。

高温作业中暑可申请工伤

《防暑降温措施管理办法》第十九条规定:

劳动者因高温作业或者高温天气作业引起中暑,经诊断为职业病的,享受工伤保险待遇。

我国《职业病目录》将“中暑”列入物理因素所致的职业病范畴。因此,职业性中暑可申请工伤。

文字:王维砚 制图:肖婕妤

青海

提高社区专职工作者待遇

本报讯(记者邢生祥)青海省日前印发关于完善全省社区工作者报酬体系的通知,决定从2018年1月起,健全科学合理的社区工作者报酬动态增长机制,全面提高社区专职工作者待遇。

据介绍,青海社区工作者的报酬由基本报酬、职业津贴、绩效工资构成。其中,基本报酬按照2016年全省城镇常住居民人均可支配收入的1.1倍确定最低报酬系数,报酬系数的高低与岗位序列和社会工作年限挂钩,最高为2.7倍,并实行动态调整。职业津贴将按照社区工作者考取的资格等级给予职业津贴补助。此外,绩效报酬由县(市、区)党委政府根据社区工作者本人年度民主评议和绩效考核情况,按照“优秀、称职、不称职”等次给予一次性奖励。

深圳

最低工资标准每月提至2200元

本报讯(记者刘友婷 通讯员罗武)7月1日,深圳市2018年最低工资标准公布,全日制就业劳动者最低工资标准为每月2200元,增长3.3%;非全日制就业劳动者小时最低工资标准为每小时10.3元,增长4.1%。新标准于8月1日起实施。

据悉,这是参考人均GDP、物价指数(CPI)、平均工资、社会保险缴费率等指标,考虑近年来最低工资标准增幅,其他城市最低工资调整情况等因素,通过测算和调研,经过充分研究确定的。为确保最低工资政策落到实处,深圳市人社部门将加强对最低工资标准执行情况的监控和监察,畅通员工举报投诉渠道,若企业违反规定,劳动者可以向人社部门投诉举报。

安吉工会

借社保数据库推动会员实名登记

本报讯(记者邹倜然 通讯员周建巨)记者日前从浙江省安吉县总工会了解到,为推动工会会员实名制登记,安吉县总借助社保职工数据库平台,仅两个月就实名录入8.5万多名工会会员,目前工会会员主体登记已完成,不仅提高了工作效率,还全面掌握了基层企业的建会情况和职工会情况。

安吉县总工会组织部部长曹永远说,“工会会员实名登记往往是由基层工作人员征集和录入,耗时耗力,无法及时掌握最新动态,还会出现遗漏、重复统计或信息错误。”对此,安吉县总与县人社局合作,县人社局根据县总提供的基层工会名单,从社保数据库导出工会会员基本信息,可以清楚根据实名登记中暴露出来的薄弱行业和企业,查漏补缺,做到工会组织应建尽建,职工应入尽入。

焦点关注

劳动·保障

请行业定职称 让企业拿标准 靠业绩来说话

湖南推行“个性化”职称评审

本报讯(记者罗筱晓 方大丰)“外行评价内行”,人才评价标准单一……职称评价机制对地方特色专业人才不适用的问题长期困扰着某些领域的专业人士。近日,按照“芙蓉人才计划”提出的“放开人才职称评审”要求,湖南省人社部门围绕调标准、放权力、减程序、搞倾斜和强管理5个方面简政放权、转变职能,为职称评审“松绑”。

据悉,最先受益的是黑茶专业技术人员,可不受学历、论文限制申报高级职称。湖南省人社厅相关负责人透露,下一步,还将打破专技人才发展的“天花板”,对湘绣、陶瓷等地方特色产业开展高级

职称评审,让更多技能突出的“土专家”实至名归。

请行业定职称,让企业拿标准,靠业绩来说话。湖南省实行基层人才单列评审,特色产业人才特殊评审、传统优势产业人才专项评审等评价方式,明确20种新兴产业链“高精尖缺”工程人才可由行业协会、学会开展评审,进一步畅通非公领域专业技术人才职称评审渠道,建立急需紧缺人才评审绿色通道、海外高层次留学人才专业技术职称评审“直通车”。

此外,湖南还对职称评审权限进行了调整,选取卫生系统和一些企业作为首批高级职称自主评审试点单位。作为试点单位,中联重科在2017年度

机械与动力工程专业自主评审中,探索“德行考评+资料评审+述职答辩+综合评议”考评模式,围绕“德行+能力+业绩”对参评者进行考评。

根据实际情况,中联重科取消了英语、继续教育、计算机的门槛条件,把社会职称作为公司内部技术职务晋升的基本条件。在评审时,坚持“让听见炮声的人来评价”,邀请业内技术精湛、经验丰富、市场敏感、品行端正的高级工程师担任评委,既能判断参评者的水平,又能指出其存在的不足。这种“个性化”的自主评审方式大大激发了员工的参与热情,该公司高级职称申报人员较2016年同期增

加了125%。“能反映真实水平的高级职称,拿到了也觉得更有意义。”一位参加评审的员工表示。

此外,湖南省还将中小学高级教师、基层卫生高级职称评审权下放至市州,将中级职称评审权下放至县市区,取消职称资格审查、调入认定和评审结果发文盖章等3项审批事项。

为引导人才向基层一线流动,湖南省职称评审将在中小学教师系列、卫生计生系列试点的基础上有序推进“凡晋必下”做法,城区中小学教师在申报高级职称时,需要累计2年以上基层工作经历;部分基层专业技术人员在晋升职称时可以适度放宽学历要求。

机器人冲的咖啡,你喝出了啥?

本报讯(记者曹玥 汤宁娜)日前在广州举办的中国创新创业成果交易会上,有人品尝了咖啡机器人制作的卡布奇诺后表示“没注入灵魂”,这一点评再度引发机器换人的讨论。对此记者实地走访,发现咖啡机器人虽然越来越灵活,出品效率越来越高,可它永远是工具,替代不了人文情怀。

近日,记者来到位于北京知春路附近的一家咖啡馆,店中的王牌产品——自动手冲咖啡臂正在工作,送水机器人在人群中穿梭给顾客添加温水,一旁的冰淇淋机器人挥舞“手臂”为顾客制作冰淇淋,还有专门负责与顾客打招呼互动的机械臂,整个咖啡馆科技感十足。

事实上,咖啡机器人并不算新鲜。2016年3月,上

海国际酒店用品博览会上,由bubble lab机器人实验室研发的全自动手冲机器人甫一亮相,便成了当日焦点。同年8月,该团队在北京成立了这家咖啡馆,去年7月,他们又推出自动手冲咖啡臂和自动牛奶龙头。

和其他机器人咖啡厅使用的灵活机械臂相比,记者眼前的这款咖啡机器人体积更小更灵活。“这是我们第4代咖啡机器人,前3代机器人也是基于机械臂,可以在咖啡上打印照片、做拉花、做出拟人动作,但事实上灵活性不够,效率低。前3个月人们还有新鲜感,时间一长就审美疲劳了,所以我们研发了第4代机器人制作手冲咖啡,提升咖啡品质。”服务员在一旁向记者介绍。

闷蒸与冲泡是需要手冲咖啡师长久练习的技

能,冲泡时需要咖啡师集中精力做重复的画圆动作,但即便是经验极其丰富的咖啡师也很难做出两杯口味一样的手冲咖啡。记者看到,第4代咖啡机器人有一个滑轨,可以控制出水口滑动,加上旋臂转动,机器人可以像手冲咖啡师一样在滤纸上精准画圆,3分钟左右,一杯手冲咖啡送到了记者面前。

“用自动手冲咖啡臂能长久做重复性动作,降低出错率,保证手冲流程的精确,提高出品效率。”这家咖啡馆的合伙人介绍道。

目前,虽然咖啡机器人制作水平已达咖啡师平均水平的80%,但这名合伙人并不认为它能真正取代咖啡师。“咖啡科技永远是工具,替代不了人文情怀。咖啡机器人解放了咖啡师的双手,让他们更能专

注于了解顾客需求,依据顾客的性格、心情,对咖啡豆产地、口味和磨粉粗细程度的偏好,设计、制作出一款顾客喜爱的咖啡。所以说,咖啡机器人的出现,更加彰显了咖啡师的重要性。”

扫描二维码看精彩视频

机器人来了



沈阳连续6年提高城乡低保标准

城乡低保保障差距逐年缩小

本报讯(记者刘旭)沈阳城市低保标准月提高20元,农村低保标准月提高25元……6月底,沈阳市民政局召开新闻发布会,公布提高困难群众基本生活救助标准。据了解,这是沈阳连续第6年提高城乡低保标准。

沈阳市现有城乡低保5.5万户,8.4万人。2013年开始,沈阳市根据当地经济社会发展,物价变化等因素适时调整,保证困难群众的基本生活保障水平与经济社会发展水平相适应。6年来,沈阳城市低保标准增长了33.7%,达到每人每月655元;农村低保标准增长了95.7%,达到每人每月450元。

沈阳市民政局副局长陈连宽表示,新标准于7月1日执行。其中,农村特困人员分散供养标准提高到每人每月585元,城市特困人员供养标准提高到每人每月1048元。

宁夏调整退休人员基本养老金

“医养结合”打造
康复养老新模式

7月6日,武邑县医院医养中心康复师指导老人进行康复训练。

近年来,河北省武邑县积极引导医疗机构开展“医养结合”新型养老服务,打造集文化生活、娱乐、疾病治疗和康复保健于一体的托老中心,满足老人养老和医疗护理双重需求,让老人乐享幸福晚年。

新华社记者朱旭东 摄

长江沿岸城市职教联盟“换挡升级”

本报讯(记者陈华 通讯员陈璇)长江沿岸城市职教联盟第二届次会议日前在合肥举行。会上展示了联盟正在开发建设的中国长江教育职业联盟网,该网站将依托南京职教联合会和长江沿岸城市职教联盟的资源,让长江沿岸城市职教联盟实现“换挡升级”,把职业教育从线下引向线上,引导更多一线职教提升本领,实现好就业、就好业的目标。

长江沿岸城市职业教育联盟是由长江沿岸南京、芜湖、扬州等城市工会,以及合肥、武汉、常德、西安等城市工会参加的跨省市职工教育合作平台。联盟成立于2013年,目的是搭建城际现代职教与产业

合作平台,为沿岸城市经济转型升级培养更多高技能人才。

作为联盟主要发起方,南京职教联合会为第一届长江沿岸城市职教联盟的日常工作机构。据联盟第一届理事长许慧玲介绍,在過去5年多时间里,南京职教联合会促成校企合作项目1320多个,完成了70多万人次的职教培训任务。

“在推进现代职业教育发展时,仍面临不少困难和问题。”许慧玲认为,当前职教体系与产业需求脱节还较严重,跨部门、跨行业的校企合作协调机制尚未建立,学校重教轻用、企业重用轻教,“学校热、企

业冷”的“两张皮”问题还比较突出。

为此,联盟正在创新信息化平台建设,通过对现代职教事业的人才梯度、培训体系等方面深入调研,从架构、功能、定位等方面取长补短,推进联合网的开发建设。

下一步,联盟还将采集、整合成员单位的信息资源,推介各城市职业学校毕业生信息和企业用人需求信息,实现教育信息、管理信息和就业信息等资源共享。同时,该网站还将不断增强服务功能,向用户提供丰富的培训课程、在线教育和求职招聘信息。

本报讯(记者马学礼)近日,经宁夏回族自治区府批准,自治区人社厅、财政厅联合印发了《关于2018年调整退休人员基本养老金的通知》,决定从2018年1月1日起调整全区企业和机关事业单位退休人员基本养老金。此次符合调整基本养老金人员共有60.32万人,调整增加的基本养老金将于今年7月底前发放到每位退休人员手中。

据介绍,宁夏对退休人员基本养老金的调整分为三部分,其中,定额调整部分每人每月增加50元;挂钩调整部分则与本人缴费年限和养老金水平挂钩。此外,在适当倾斜部分,高龄人员可在定额和挂钩调整的基础上,再享受适当倾斜政策,即:年满70周岁不满75周岁的每人每月再增加基本养老金10元,年满75周岁不满80周岁的每人每月再增加基本养老金15元,年满80周岁以上的每人每月再增加基本养老金20元。同时,在定额和挂钩调整的基础上,对艰苦边远一类区和三类区的每人每月分别增加基本养老金5元、10元,企业军转干部低于3855元的调整到3855元。

随着健康产业的快速发展,健康管理师正悄然走进人们的生活

健康管理也可“私人订制”

师和医生有本质区别。医生负责诊断和治疗,而健康管理师主要负责疾病预防。”

目前,像王琳琳这样在健康管理公司工作的健康管理师还不算多。“大多在医院的健康咨询科室、疾控中心、体检中心、养老院等地方就业。”

专业人才缺乏,行业缺口大

国务院在2013年印发的《关于促进健康服务业发展的若干意见》中明确,加大人才培养和职业培训力度,规范并加快培养健康管理师、营养师等从业人员。健康服务业日益成为推动我国经济转型升级的重要抓手,据估计,到2020年,该产业总规模将达8万亿元以上,未来3到5年,大约需要1000万健康服务专业人才,而健康管理师的需求将超过200万人。

健康管理师培训网数据显示,北京的健康管理师平均月薪为6981元,其中23%的从业者月薪8000元至1万元,15%的健康管理师月薪高达1.5万元。

“即使在二三线城市,月薪也在5000元~7000元,还是很诱人的。”任芹说。

在任芹看来,健康管理师的走红,有着深刻的社

会原因。“现在,很多白领长期处于亚健康状态,老龄化问题严重。”

据2015年《全国慢性病及其危险因素监测报告》显示,我国18岁以上的居民,吸烟率、高血压患病率、超重率均超3成,高血压、高血脂等慢性病有明显年轻化趋势,以往老年人的常见病,如今35岁~40岁的发病患者已十分常见。

任芹认为,健康管理行业发展前景看好,还有政策支持的重大利好。

2016年,中共中央、国务院印发《健康中国2030规划纲要》提出,发展健康服务新业态,促进个性化健康管理服务发展。在公共营养师被取消之后,2017年2月健康管理师正式进入国家职业目录清单。

急需专业化与规范化

作为新兴职业,健康管理师蓬勃发展的背后,专业化和规范化问题亟待解决。

记者调查发现,目前提供健康管理师资质证书的培训机构林立,多是在线培训,价格从4000元到7000元不等,时长一般为3个月。

新兴职业人